
ATA DA DUCENTÉSIMA NONAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA 26 DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E DEZENOVE, ÀS 09:30
HORAS, NA SALA 334, 3º ANDAR DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia,
Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 001/2019 de 20/02/2019 para atender a5
seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Homologação de matrículas; 4. Distribuição de
Bolsas; 5. Recredenciamento do Prof. Sérgio Merêncio Martins; 6. Outros Assuntos. Compareceram
os seguintes membros do Colegiado: Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e
Professor CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Subcoordenador); REPRESENTANTES
DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: CRISTIANE VALÉRIA DE OLIVEIRA; ANTÔNIO PEREIRA10
MAGALHÃES JÚNIOR; RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS, ROBERTO CÉLIO VALADÃO.
Suplentes: PROFESSORES: JOSÉ ANTÔNIO SOUZA DE DEUS; WELLINGTON LOPES ASSIS.
Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM
1. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovada a ata da reunião do dia 11/12/2018 com algumas alterações
a serem realizadas. ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou sobre os recursos15
disponíveis e o valor de R$500,00 liberado para compra de material de consumo pelos professores. Informou
ainda que, caso haja sobra de recurso, essa será utilizada para liberação de diária antecipada. Neste caso, os
professores que irão participar de eventos ao longo do ano poderiam fazer a solicitação de diárias. Informou
também sobre o indeferimento da solicitação de compra de passagem pela Profª Adriana Monteiro da Costa,
pelo fato de ser necessário o cartão de embarque/desembarque no momento da prestação de contas. Profª20
Cristiane Valéria de Oliveira lembrou da atenção a ser dada às normas no momento de solicitação dos
recursos. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia fez uma breve explicação a respeito da Comissão de Gestão,
exigência da CAPES, e de sua importância no momento de se realizar a prestação de contas do recurso
utilizado pela coordenação. ITEM 3.HOMOLOGAÇÃO DE MATRÍCULAS: O Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia fez leitura das disciplinas que serão ofertadas pelo Programa no 1º25
semestre/2019, dos nomes dos alunos matriculados e suas respectivas áreas de concentração. Leu
também o e-mail da Profª Ana Clara Mourão Moura, onde a mesma expõe a dificuldade em orientar
mais alunos e que se possível, ficaria somente com o aluno José Irley Ferreira Júnior. Profª
Cristiane Valéria de Oliveira propôs que as orientações dos alunos fossem indicadas pelas
Comissões que avaliaram os projetos. Após discussão, os presentes decidiram por atender a30
solicitação da Profª Ana Clara Mourão Moura e a proposta da Profª Cristiane. As matrículas foram
homologadas. ITEM 4. DISTRIBUIÇÃO DE BOLSAS: O Prof. Antônio Magalhães fez a leitura do
ofício emitido pela Comissão de Bolsas, onde foram informados os nomes dos contemplados com bolsas no
processo de distribuição/2019, acrescentando o adendo emitido que, informa sobre a distribuição de bolsas
remanescentes do curso de mestrado para alunos que entraram no processo seletivo/2018. O Prof. Antônio35
Magalhães explicou sobre o processo de distribuição das bolsas e os critérios utilizados para o mesmo.
Colocou que foi usado os critérios da FUMP, juntamente com a pontuação do currículo. O processo foi
homologado. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou discussão sobre a realização de edital para
renovação de bolsas e solicitou a aprovação do Colegiado. Colocou que devido ao pequeno número de bolsas
o Programa deve ser mais criterioso no acompanhamento. Informou sobre o caso de uma aluna bolsista que40
não atende mais aos critérios de bolsas, devido ao fato de estar trabalhando e não residir na região da
Instituição conforme exigências da CAPES e que, devido a esse fator terá a bolsa cancelada. Após discussão
sobre o fato e do que pode ser feito para evitar que casos como este volte a se repetir o Colegiado defendeu a
emissão de uma declaração, em que o bolsista informe não estar trabalhando no momento da renovação das
bolsas. ITEM 5. RECREDENCIAMENTO DO PROF. SÉRGIO MANUEL MERÊNCIO45
MARTINS: O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia expôs o fato ocorrido no momento de solicitação
de recredenciamento do Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins, quando a PRPG negou o
recredenciamento deste devido ao fato de não haver nenhuma publicação no currículo Lattes do
mesmo, não estando portanto, de acordo com o regulamento de credenciamento/recredenciamento
criado pelo Programa. Colocou que foi solicitado o recredenciamento do professor como50
colaborador, o que também foi negado uma vez que o professor possui muitos orientandos. Sendo
assim achou melhor levar a discussão para o Colegiado para decidir sobre o credenciamento ou não
do professor. O Prof. Roberto Célio Valadão sugeriu que a coordenação procurasse o Prof. Sérgio
para maiores esclarecimentos. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo sugeriu que o Prof. Sérgio
fosse recredenciado como colaborador e os demais alunos distribuídos entre os professores, porém55



mantendo o Prof. Sérgio como coorientador e após a realização do recredenciamento, no final de
2019, caso atenda aos critérios, ele assuma novamente a orientação dos alunos. A Profª Cristiane
Valéria de Oliveira sugeriu que fosse emitido um parecer consubstanciado em nome do Colegiado,
lembrando a PRPG sobre o recredenciamento automático de todos os professores do Programa até o
final de 2019. Após discussão sobre o assunto ficou decido que o Prof. Sérgio Manuel Merêncio60
Martins será chamado para esclarecimentos junto á coordenação e será encaminhado um ofício para
PRPG informando sobre o recredenciamento até final de 2019. ITEM 6. HOMOLOGAÇÕES
DIVERSAS: O Colegiado homologou o requerimento de inscrição no exame de qualificação
do aluno: Lucas Guedes Vilas Boas, cujo trabalho intitulado: “A inserção da agricultura familiar
Nepomucenense no modo de produção capitalista”, com anuência do orientador Prof. Klemens65
Augustinus Laschefski, apresentado em 28/09/2018. O Colegiado homologou o requerimento de
inscrição de defesa de dissertação da aluna: Amanda Alves Maciel Rocha, cujo trabalho
intitulado: “Sertão-fronteira: a travessia dos homens provisórios”, com anuência do orientador Prof.
Cássio Eduardo Viana Hissa e apresentação em 29/01/2019. O Colegiado homologou o
requerimento de inscrição de defesa de defesa de tese do aluno: Thiago Canettieri de Mello e70
Sá, cujo trabalho intitulado: “A condição periférica: Uma crítica da economia política do espaço em
paralaxe”, com anuência do orientador Prof. Geraldo Magela Costa e apresentação em13/02/2019.
O Colegiado homologou a ata de exame de qualificação do aluno: Lucas Guedes Vilas Boas,
cujo trabalho intitulado: “A inserção da agricultura familiar Nepomucenense no modo de produção
capitalista”, apresentado perante a a banca composta pelos Professores Doutores: Klemens75
Augustinus Laschefski, orientador,(IGC/UFMG); Doralice Barros Pereira (IGC/UFMG); Maria
Luiza Grossi Araújo(UFMG), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou a ata de
dissertação da aluna: Amanda Alves Maciel Rocha, cujo trabalho intitulado: “Sertão-fronteira: a
travessia dos homens provisórios”, apresentado perante a banca composta pelos Professores
Doutores. Cássio Eduardo Viana Hissa, orientador (IGC/UFMG); Heloísa Soares de Moura80
Costa(IGC/UFMG); Maria Cristina Rocha Simão(IFMG), o trabalho foi aprovado. Colegiado
homologou a ata de defesa de tese do aluno: Thiago Canettieri de Mello e Sá, cujo trabalho
intitulado: “A condição periférica: Uma crítica da economia política do espaço em paralaxe”,
apresentado perante a banca composta pelos Professores Doutores: Geraldo Magela Costa,
orientador (IGC/UFMG); Rita de Cássia Luccena Velloso(UFMG); Felipe Nunes Coelho85
Magalhães(UFMG); Sérgio Manuel Merêncio Martins(IGC/UFMG); Gabriel Tupinambá(PUC Rio
de Janeiro); Rainer Randolph (UFRJ), o trabalho foi aprovado. O Colegiado indeferiu a solicitação
de recurso, em nome de Maurício Ferreira Guimarães, contra o resultado final do processo seletivo
2018, onde o candidato foi eliminado por não apresentar certificado de proficiência de segunda
língua conforme exige no Edital 002/2018. O Colegiado homologou o indeferimento do Pedido de90
análise/reconsideração, em nome de Carla Cristina Alves Pereira, eliminada no processo seletivo do
mestrado Edital 001/2018, por não apresentar certificado de proficiência conforme pede o Edital. O
colegiado homologou as solicitações de prorrogação de prazo de defesa de tese dos alunos a seguir:
Maria Diana de Oliveira,120 dias; Paula Márcia Brasil Garcia, 120 dias; Diego Alves de Oliveira,
120 dias. O colegiado homologou a solicitação de prorrogação de prazo de defesa de dissertação do95
aluno Mateus Almeida Nunes, 07 dias. O Colegiado homologou o indeferimento de pedido de
auxílio financeiro do aluno Guilherme Lara Camargos Tampíeri, orientando da Profª Heloísa Soares
de Moura Costa, pedido esse indeferido por não estar de acordo com as normas da Comissão
Financeira. O Colegiado homologou as solicitações de aproveitamento de estudos a saber:
Avaliação de Impactos Ambientais, 60horas/04créditos; Pedologia das Regiões Intertropicais,100
60horas/04créditos; Tópicos Especiais: Geoprocessamento nos Estudos Urbanos e na Gestão de
Paisagem, 60horas/04 créditos; Tópicos Especiais: Geoquímica de Coberturas Superficiais,
60horas/04 créditos; Tópicos Especiais: Física do Solo: Implicações de Uso e Manejo,
60horas/04créditos; Geoprocessamento, 60horas/04créditos de interesse da aluna Amanda Ribeiro
de Oliveira. O Colegiado homologou os Relatórios Semestrais dos alunos a seguir: Ítalo Sousa105
de Sena; Cláudia Mendes Cordeiro; Franzmiller Almeida Nascimento; Pedro Navarro Cardoso Vale;
Fernanda Cristina Rodrigues de Souza. O Colegiado indeferiu a solicitação de trancamento total da



aluna Tatiana Cristina Brant, uma vez que a aluna não apresentou relatório médico que
comprovasse a justificativa quanto do requerimento. O Colegiado homologou o requerimento de
trancamento total do aluno Pedro Henrique de Mendonça Resende. OUTROS ASSUNTOS:110
Iniciou-se discussão sobre o processo de recredenciamento dos professores do Programa, que será
realizado no final de 2019 e sobre a comissão que ficará responsável pela avaliação dos docentes.
Profª Cristiane Valéria de Oliveira propôs que tal assunto fosse discutido na próxima reunião. Prof.
Roberto Célio Valadão sugeriu um representante discente na Comissão. Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo informou que devido a resolução do Programa, não será possível a inclusão de115
discente na Comissão. Prof. Ricardo Comentou sobre a situação de pontuação dos Programas
perante a CAPES. Profª Cristiane Valéria de Oliveira Comentou sobre a solicitação da aluna
Mariana Augusta Brant para a Congregação e a solicitação de parecer desta para ela. Não havendo
mais assuntos a serem tratados, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e
encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que lida e aprovada, será assinada pelos membros120
do Colegiado. Belo Horizonte, 26 de fevereiro de 2019. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de
Pós-Graduação em Geografia.


